

以“绿色·美丽”为主题 以责任为核心的文化

“中国节能”发布2012社会责任报告

6月17日，中国节能在北京发布2012社会责任报告。这是中国节能继去年12月7日发布第2部社会责任报告后，又向社会各界呈上一份成绩单和厚礼。

国家发改委赵家荣副秘书长、环保部科技标准司长赵英民、国务院国资委研究局局长彭华岗、宣传局局长卢卫东、国家开发银行副局长安秀珍等20多位来自政府机关、研究机构、利益相关方的领导和嘉宾莅临指导并致辞。新华社、人民日报、中央人民广播电台、新华网等50多家境内外媒体记者出席发布会。国务院派驻中国节能监事会主席吕黄生、中国节能高级顾问、原监事会主席翟立功出席会议，中国节能董事长王小康、党委书记陈津恩、总经理王彤宙出席发布会并讲话。中国节能各级领导和员工代表近200人在主会场参会，分会场近2000人参加发布会。发布会由中国节能党委书记陈津恩主持。

中国节能董事长王小康通过深入浅出、精彩纷呈的致辞，强调了下步中国节能社会责任建设思路：即：系统筹划，进一步健全全社会责任工作体系；积极担当，进一步积极参与中国社会责任有关标准体系建设；提升绩效，进一步推动中国节能全面、健康、可持续发展；和谐共赢，进一步实现相关利益方共同发展共享成果。

中国节能总经理王彤宙从努力做到“三个依据”、努力涵盖“七大议题”、努力发挥“五大功能”，全面、深入、系统解读了2012中国节能年社会责任报告，勾勒出报告一个逼真而又完整的鸟瞰图，勾勒出一个持续、健康、快速发展的中国节能，勾勒出一个愿景美好、充满勃勃生机的中国节能。

国家发改委环资司副司长吕文斌强调，中国节能作为我国建设生态文明和美丽中国的重要力量，社会责任建设能够从集团整



体出发，合理开发与利用内部各要素与资源，重视文化因素、人的因素在社会责任建设中的基础地位和决定性作用。希望中国节能继续推动资源节约型和环境友好型发展，加大投入，推进节能减排，为建设生态文明做出新的、更大贡献。

国家环保部科技标准司司长赵英民指出，创新是企业社会责任，中国节能的报告

一定意义是一份以创新为主题的报告，并对中国节能不断加强创新，力争早日进入“世界500强”提出殷切期望。

国务院国资委宣传局局长卢卫东强调，切实履行企业社会责任，关键要在企业内部建立起以责任为核心的文化。2012中国节能社会责任报告尤其强调建设尽职尽责文化，推动社会责任建设，是报告亮点之一。

2012中国节能社会责任报告依据最近理论、标准和实践，紧扣时代脉搏，紧抓时代精神，紧密结合实际，以“绿色·美丽”为主题，主要从7个方面具体阐释了2012中国节能社会责任实践和成果。经中国社科院企业文化研究中心评级，该报告被评为优秀企业社会责任报告。

(本报记者 王海亮 于波)

宝钢：湛江项目缓建未涉及违规

6月17日，有媒体报道，备受关注的宝钢湛江钢铁基地项目在开工一年后仍处在打桩阶段，并未大规模开工建设，项目进展缓慢遭到外界质疑。宝钢新闻宣传处相关负责人对记者表示，集团去年对项目进行资产管理的变更和优化，是造成项目缓建的主要原因。

“吻增长”屡曝停工

2012年5月24日，总投资额696.8亿元的宝钢湛江项目获发改委批准，湛江市长

亲吻核准批文一幕被业内称为“吻增长”，该事件获全国瞩目。随后宝钢湛江项目停工、缓建的消息不断。今年5月17日，宝钢湛江钢铁高调宣布项目主体工程全面开工建设。一个月之后，有媒体记者实地探访后发现，该项目施工现场冷清，仍然处在打桩阶段。

对此，业内分析认为，近年钢铁产能过剩，钢厂经营状况愈发困难，是项目建设一再放缓的原因。

今年4月有媒体报道称，宝钢股份编制的2013~2018年规划称，经过一年的研究调整，如今湛江项目的投资额已经压缩至

415亿元，而一年前项目获批时的计划投资额则高达696.8亿元，压缩了逾四成。

项目延期未涉及违规

对于项目开工一年后是否涉及延期违规，兰格钢铁分析师张琳表示，“去年发改委批复该项目的文件中，标注建设周期为4年，所以项目延期并未违规。”

对于广东钢铁市场供不应求的说法，我

们的钢铁网咨询总监徐向春表示，“这样的说

法有一定依据，广东是钢铁消费大省，自产

的钢铁供应不足，但从全国范围看，钢铁产能的消耗是个长期的过程，三五年未必能消化，未来项目建成后的压力依然很大”。

而张琳认为，目前全行业都处在调整期，未来湛江项目的开工时间将很大程度上由宝钢的订单量和库存消耗决定。此外，项目建成后还将遭遇来自武钢投产的防城港项目的竞争，“两个项目地理位置较近，肯定会遭遇竞争。同时面向东南亚市场的定位，让二者还将受到来自日韩企业的海外竞争，可以说未来的形势将会很严峻。”

(刘溪若)

改出“正能量”

——鲁南化工公司改制一周年调查(下)

■ 吴玉华 杨辉光

充分地放，系统地管

2013年初，鲁南化工成立了市场办公室。

“一年的承包经营，遇到了一些困难和困惑，我们也进行了许多深入地思考。”张卫华部长说。一年来，公司对承包单位严格执行指导、服务和监督“三个到位”，但是，随着改革改制的深入，一些深层次的问题终究要暴露出来。譬如，承包者个人的贡献值如何计算？煤价及其他原材料价格波动带来的效益要不要在承包合同中体现出来？如何避免短期承包只顾眼前利益而忽视长远利益而有可能带来的国有资产流失？如何避免杀鸡取卵般地生产对企业长远发展带来的影响？

“我们必须彻底地放、系统地管。”王天峰说，“放权是否到位，管理是否系统，是承包经营最核心的内容。”他解释说，所谓放权，就是产供销人财物一定要放下去，放到底。所谓

系统地管，分为三个部分：一是安全管理。承包单元必须严格遵守集团公司安全管理的相关规定，在日常管控上，把他们当作一般车间管理，在这方面“没放权也没放松”。二是在技

术和设备管理上，体现出服务和管控相结合的意识。三是在经营管理中，体现出“监管”职能。

为此，鲁南化工市场管理办公室应运而生，对承包经营单位的原材料、产品价格等进行实时监控并提供参考数据，“这样有了比对，在异常情况下就可以进行指导、帮助和干预。”

对于固定资产的保值增值，鲁南化工在今年新一轮的承包中也采取了新的措施。一是在合同当中明确固定资产的价值，二是承包方必须无条件接受发包方的专业管理、质量管理、销售管理和技术管理，必须执行公司

关于固定资产的管理办法，三是把主要设备运行状况的网上监控纳入日常管理。

“对这些设备监控，问题都不是很大，主要是易损而价格较高的如监控阀门类的设备。”张卫华说，“原来用的是进口设备，现在

如果改成国产的，设备的标准配置降低了，尽管能用，但是整体的完好性能可能受到影

响。”

“一台设备，在精心维护、仔细操作下，可使用十年甚至更长时间，但是，承包人为了一味追求利润，不维护不保养，也可能三年就要报废，这种国有资产‘隐性流失’情况，又如何监管？”王天峰认为，在系统管控到位的情况下，不会造成拼设备等国有资产的“隐性流失”，只有对一个企业全部放权时，才会出现拼设备的情况。

“我们最担心的问题是放权到位和规范运作的问题。”王天峰说。他认为，承包经营是企业管理的一种特殊形式，是责权利的界定和内部考核的一种模式，其实质还是企业内部管理人员职责的清晰明确，其真正的管理者还是企业管理者而不是承包经营者，企业性质还是国有企业性质。“这些东西是坚决不能放的！”他说，“我们在这方面尝到了一些甜头，下步能够实现单独管理的单元，都要套用这样的模式。”

“我们正在考虑，下步所有的承包单位的销售，由公司统一派人负责。”他举例解释，原来的承包人采购销整体承包，具有非常大的权利，可以把产品以低于市场价格卖给客户，然后再拿客户的回扣。“这样他得到的好处，会比承包经营得到的效益高好多。”他说，“成立市场办公室进行监管，就可以知道他卖出的产品价格是多少，是高于还是低于市场，至少不能低于市场的平均价格。”但是，他也承认，统一派驻村人员“难度很大”。

“承包经营，充分地放，系统地管，不能‘放而不管’，也不能‘一包代管’。”鲁南化工

总经理杜彦文说，“充分地放权给承包者，我们的职责第一是服务，第二是监督，第三是评价。”

改，更加趋向市场行为

“在收入上，CO制备车间、亚砜装置承包人收入是原来的1.6倍，改性聚甲醛承包人因没有完成指标，收入只有原来的1/3，仅是驻地的低保水平。去年承包经营的大小7个

单元，增收1.18亿。亚砜车间一年纯盈利412万，过去三年也没有交这么多！”王天峰在谈到改制产生的变化时说，“尽管形势严峻和两厂合并，但是，这一年，是鲁南化工生产比较稳定的时期，也是人心比较稳定的时期。”

5月2日，鲁南化工废油回收被一名离岗培训职工租赁承包。

王天峰介绍说，多年来，公司废油回收装置一直闲置，废油直接卖到市场价值很低，这些废油经过加工提纯后，至少还有50%的利用价值，因此决定把废油回收的业务承包出去，条件似乎也很“苛刻”，承包期三年，承包者上交10万元押金，保证设备完好，双方选择使用5名职工，废油承包者回收提纯后，全部交回公司，至少不低于废油量的50%。本公司无论男女老少、职位高低都可以参加公开竞聘承包。通过公开竞聘，一名离岗人员因每年上交12.5万元利润，从四名竞聘者中胜出。

“若只盯在公司内部，他肯定完不成。”王天峰说，“他必须到外面揽活络。这名承包者很有底气——人家有经营润滑油的经验，自己手里也有技术。”

租赁经营，成为鲁南化工深化改革后的另一种承包经营模式。

张卫华介绍说，租赁经营是承包经营的一种方式。已经进行的承包经营是对某一个单元的承包经营，只进行生产指标的考核，基本没有经济指标的考核，即便有经济指标也只是成本而已，不对个人效益进行整体的评价和考核。租赁经营以后，把经济指标作为主要指标考核，把产量指标作为次要指标考核，追求的是“利润”效果。承包经营和租赁经营最大的区别，在于承包人的权责不同。根据煤化公司“三个到位”改制指导思想，租赁经营比承包经营有了更大的权限，一是有更充分的用人自主权，在公司内部用谁不用谁承包人说了算；二是有独立考核的分配权，效益决定工资，工资总额单独计算，便于实现重奖重罚；三是充分的经营权，除了资产类物品，消耗类物品的采购完全放给承包人。

“租赁经营是第一阶段承包经营的深化，

使双方更加趋向于市场行为，更加符合市场的要求了。”张卫华说。

“承包经营的创新还在于，承包人的公开竞聘。”王天峰说，“几项大的承包，在煤化公司范围内，只要符合基本条件，有招数，都可以不拘一格来竞聘。煤浆制备中心就是由煤化供料公司的一位同志承包的。”

“给他的关键承包指标是外购气化煤比当期市场价每吨降低40多元。”王天峰板着指头一项项计算，“凭着多年干经营工作的经验，采购、运输、仓储、贸易等每个环节都有帐算。”

“管理创造价值，体现在质量和效益两个方面。”王天峰说，“从鲁南化工目前的实践来看，承包经营是比较好的办法。下一步，对相对独立的单元，我们都要通过竞聘机制引入这种管理模式，充分地放权，系统地管理，减少不必要的环节，力争创造最大最好的价值。”

环境营造，政策指导

“集团公司对鄂尔多斯能化公司放权经营，是公司机制创新的突破。”杜彦文说，“学习鄂尔多斯经验，我们有好多反思。基层单位改革改制可以点上突破，但是面上的工作千差万别。”他建议：集团公司在大的改革改制举措方面应该自上而下整体设计，有针对性和政策引导性。

杜彦文认为，鲁南化工当前面临的问题，除却市场因素外，也不乏“大企业病”作祟。鲁南化工是老国企，多年形成的机制体制导致人的思想观念、管理方式与先进企业、特别是机制灵活的民营企业有一定的差距，体现在机制不活，创新能力不够，满足于“差不多”现状。“危机感为什么老树立不起来？认为国有企业办一切，好的时候都好了，不好的时候有公司考虑。这种现状，消磨、扼杀了国有企业的创新力和优势。”他说。

“我们想做一些探讨和创新，但是很难。”杜彦文直言不讳，“在机构精简、工资分配、产品营销方面，我们都想尝试一下，但是动一步也很难。”

通信大佬壮举：

400亿美元开凿尼加拉瓜运河

太平洋彼岸一则“400亿美元开凿尼加拉瓜运河”的新闻引发全球政经业界瞩目。随着“开凿者”香港尼加拉瓜运河开发投资有限公司(下称“香尼投资”)浮出水面，其背后实际控制人王靖的身份、投资初衷、资金来源、商业模式等均成为耐人寻味的课题。

一个可为国内资本市场关注的细节是，王靖众所周知的“身份”之一就是通信巨头信威通信产业集团(下称“信威集团”)的大股东及董事长。据查，信威集团原于2007年冲刺A股上市，后遭发审委否决。2010年信威实施股权重组——大唐集团退出、王靖介入，此后公司业绩点石成金，至2012年实现净利润达21亿元。

签开凿尼加拉瓜运河协议

6月14日，尼加拉瓜国民议会正式批准政府与香尼投资签订开展尼加拉瓜运河发展项目的排他性商业协议；允许动工修建尼加拉瓜运河发展项目的立法，同时还批准了运河的修建和其他若干可能的项目开发。

尼加拉瓜政府文书显示，运河项目的投资额约为400亿美元(约合2450亿元人民币)。文书亦介绍，香尼投资是一家私营国际性基础设施开发公司，总部位于香港，在尼加拉瓜马那瓜市设有办事处；该公司董事长兼总裁为王靖。据查，王靖出生于1972年，目前为通信业巨头信威集团董事长及法定代表人。

背后的商业模式

王靖与信威集团，尼加拉瓜运河与地缘政治……这些关键词背后串联起怎样的商业模式？

通信业资深人士向记者介绍，王靖入主信威后着力开拓海外市场——在原有技术上进行升级改造，推出McWiLL(多载波无线信息本地环路)，并将其做成了ITU(国际电信联盟)的国际标准。

近年中国政府在海外尤其是亚非拉国家有许多援建项目，其中包括帮助建设国家无线网络。McWiLL本身是国际标准，信威还拥有知识产权，故市场巨大。

2012年，信威与尼加拉瓜开始业务合作。是年9月，信威获得在尼加拉瓜建设并运营覆盖全境的McWiLL公众通信网络和行业专网，合同价值超过3亿美元。据悉，王靖与尼加拉瓜总统奥尔特加“私交甚笃”。

不过，尼加拉瓜与中国政府并无外交关系(1990年断交)，且商务部对外投资和经济合作司去年曾发布风险提示，提醒企业切勿以任何形式参与。

(郭成林)

鲁南化工成立后，他们瞄准“大机关”改革方向，本着“精简、高效、服务”原则，进行机构改革，把工作重心下移，突破现有的工资体制，建立更符合公司实际的薪酬和绩效考核机制。

“但是，现在的工资薪酬机制是企业统一设置、按照一个模式套下来的，想改，没有政策指导。”他们正在考虑“绩效考核”的有利挂钩，兼顾好产品、产量、成本等因素，切实让职工每天算账落实到收入上。

在鲁化、国泰未合并前，杜彦文在鲁化实行过“ABC”岗位管理，通过评价、考核机制，每月定期必须定量淘汰一部分“C”岗位职工，去轮岗培训，以此拉开职工收入差距。这个在鲁化推行效果不错的办法，在新的鲁南化工却没有全部推行开来。

“我们能理解车间主任们的苦衷。因为在还没有一个适合改制的大环境，大家都希望改革改制，但是一旦触动到自己的利益，就缩手缩脚了。”杜彦文说，“机制体制创新，根本是利益密切度、关联度，如果不能形成利益共同体，很难从同一个角度去思考，有可能还造成矛盾。”

“还有大宗产品的销售，也是我们考虑的问题。”杜彦文说，“销售权不在我们这里，他们怎么卖不是我们说了算，卖多卖少我们管不了，市场信息和生产脱节。精细煤化工产品，价格瞬息万变，实行大规模的统一销售，显然不能掌握主动。”

杜彦文认为，机制创新是老国有企业面临的大问题，因其“包袱太重、束缚太多、顾虑太大”，“鲁南化工是一个基层单位，作为改革改制的试点，进行实践和探索没有问题，但是改革过程中遇到的困难是难以想象的，可说是‘举步维艰’。”杜彦文感慨万千，“集团公司应该有一个自上而下的改革改制设计，营造良好的环境，制定因地制宜、切实可行的政策引导。否则，只靠一个单位单打独闯，往往半路夭折。”

杜彦文认为，整合后的鲁南化工潜力还没有完全挖掘出来，还没有达到领导的期望值，下步，公司将围绕减亏增盈进行改制，“尽管改制有难度，我们还是要尝试着探索、突破”。他说。